

不接黃青業儀殯 首開班育「死葬專家」

機構辦專業證書文憑課 職訓局研辦同類課程可能性

香港文匯報訊(記者 周婷) 本港人口老化問題嚴重, 社會對殯儀業的服務需求大增。不過, 行內從業員多年過半百, 年輕員工流失情況嚴重。而有意入行者又未必有門路, 青黃不接現象逐漸浮現。有殯葬中介及培訓公司將開辦全港首個殯葬專業證書及文憑課程, 學費由7,000元至9,000元不等, 藉以提供相關基礎培訓。在昨日課程簡介會上, 職訓局高層亦有到場了解, 坦言會觀察課程成效, 並將研究開辦同類課程的可能性。



課程設有實習課, 學員要進行基本殯殮程序演練、掌握遺體化妝及防腐程序等。圖為陳振哲(棺內) 示範入棺情況。 香港文匯報記者彭子文 攝

據粗略估算, 現時香港殯葬業約有2萬名從業員。近年, 業界年輕從業員相當「渴市」, 提供殯葬中介及培訓平台的7749有限公司, 遂決定於今年7月, 分別開辦殯葬專業證書、殯葬專業文憑課程。前者為入門課程, 後者則為高階課程, 學費分別為7,749元及9,789元。課程由殯儀館董事、資深遺體化妝師、執骨師等任教。當中, 更設有實習課, 學員須進行基本殯殮程序演練、掌握遺體化妝及防腐程序、骨殖執葬等。成功取得文憑證書的學員, 更有機會獲職業轉介。

不限學歷年輕人易離職

課程主辦機構昨日舉行發布會介紹詳情。該公司行政總裁陳振哲表示, 本港殯葬業內人士, 平均年齡超過50歲。不少資深「老師傅」將屆退休之齡, 青黃不接問題成為業內隱憂。另一方面, 由於殯葬業對入職者一般無特定學歷要求, 只求入行者「有心有力」。在這種「自出自入」機制下, 年輕人較易因心理、家人等其他壓力而離職。

九龍殯儀館董事總經理、7749有限公司主席陳廣寧補充指, 由於行內缺乏統一、專業化培訓, 現時殯葬業服務質素相當參差; 重則有從業員冒殯儀館之名騙錢; 輕則弄錯殯葬程序、甚或搞錯死者姓名。以上對死者家屬而言, 簡直是「二度傷害」。

盼消除誤解逐步擴規模

陳振哲坦言, 業內從業員質素良莠不齊, 加上社會大眾對行業存有誤解, 「中國人傳統思想把殯葬、靈異事件連上關係。事實上, 殯葬是服務業的一種, 服務對象除了『先人』外, 還有在世的家屬親友。大家應用嚴肅、正經態度看待, 根本毋須懼怕」。他表示, 上述課程已經獲得行內人士認可, 長遠期望與本港專上、職訓院校合作, 令課程發展更具規模。

甄鼎君料具專業化潛力

職業訓練局(VTC) 主力提供職業培訓課程, 轄下的IVE(柴灣) 工商管理系主任甄鼎君, 昨日以個人身份出席課程簡介會。他坦言, 30年前香港人對

執骨服務先人「後生嫌髒是藉口」

中國人要求「死有全屍」, 故土葬一直是港人慣用的下葬方式。但土葬的屍體會日漸腐化, 5年至7年後, 或許只剩下「一棚白骨」。有見及此, 殯葬業內有「執骨師」職位, 專為封棺5年以上的死屍「執骨」, 置進甕內另作存放。任「執骨師」已30多年的鍾志和坦言, 最後一次接觸30歲以下的入行人士, 已經遠在10年前, 「年輕人嫌棄這工作, 覺得骯髒、懼怕, 其實只是為自己找藉口」。

「只是服務『先人』而已。你帶著認真的心態去做, 做足衛生程序, 又有甚麼可怕呢?」 港逾百行家 最細已30多歲 鍾指, 現時本港有百多位「執骨師」, 最年輕一位30多歲, 普遍年齡則為40歲至50歲左右。有見年輕人抗拒入行, 他對行業前景不免感到擔憂, 「希望今次課程可以令年輕人加深認識, 明白此行業相當嚴肅正經, 絕非如想像中般可怕」。



鍾志和擔任「執骨師」30多年, 大嘆業內現時青黃不接, 希望新課程吸引年輕人入行。 香港文匯報記者彭子文 攝

科大800萬基金 助商科生學投資

香港文匯報訊(記者 周婷) 香港是國際金融中心, 對於金融、投資精英向來求才若渴。科技大學最近獲上市公司資助1,000萬元, 成立本港首個投資研究學術中心。同時, 雙方再合資800萬元, 為商學本科生、研究生(MBA)設立「學生管理投資基金」, 並由科大教授擔任顧問, 讓學生以「真金白銀」進行投資買賣。科大指, 希望透過相關研究、培訓等工作, 打造具實戰能力、專業水平的商科畢業生。

提供本金 嚴禁買孖展 陳家樂指, 中心將每學期舉辦一次「學生管理投資基金課程」, 每學期選修名額為30人, 比例為一半本科生、一半MBA學生。校方將按學生所屬科系、先前選修科目等背景, 考慮學生是否具備基本知識, 能否勝任課程要求。他強調, 學生只可投資在港交所上市證券, 不可作短期炒賣, 也不能投資衍生工具、孖展等。他預料, 首筆投資最快於今年底進行。



科大昨日舉辦「惠理投資研究中心」成立典禮。左起為中心主任陳家樂、科大商學院院長鄭國漢、惠理集團主席謝清海及行政總裁陳尚禮。

學生提供實習職位。陳家樂認同, 指不少商科生在讀書時已有炒賣股票, 但一般是基於興趣。他期望透過此投資基金, 教導學生正確投資方法、知識及操守。研究中心還將舉辦學術研討會、會議及出版刊物, 促進商界與學界交流; 同時針對香港、內地投資管理政策, 進行相關研究。科大校長陳繁昌於發布會上表示, 科大、惠理的合作為雙方締造「雙贏」。他期望在中心推動下, 打造更高質素的商學人才。



部分嘉賓與畢業生合照。 學校供圖

教聯會黃楚標中學第4屆畢業禮

香港文匯報訊(記者 高鈺) 香港教育工作者聯會黃楚標中學, 日前舉行第4屆畢業典禮。校方邀來教育局首席助理秘書長鄧發源擔任主禮嘉賓。保安局局長李少光, 中策集團主席馬時亨及副主席柯清輝等, 亦有出席活動。

校監嘉賓勉勵學生奮鬥 該校校監楊耀忠勉勵畢業生, 必須負起愛護家庭、貢獻國家的責任, 在人生路上奮勇前進。主禮嘉賓鄧

發源則提醒同學們, 要盡早訂立人生目標, 堅持不懈地向着目標努力奮鬥。他以前一個四川青年在艱苦環境中積極創業的真人真事為例, 說明人生成功的關鍵, 在於有目標和願意奮鬥。校務報告指出, 去年該校獲得教育局校本課程支援組全力支持, 大力推展品德、知識和能力相結合的校本跨科課程。同時, 學校又積極推動德育及國民教育, 培養愛國愛港的優秀人才。

按通脹調學券額 教局倡12/13學年實施

香港文匯報訊(記者 李俊) 幼教界早前出現抗議聲音, 指參加學券制幼稚園的學費受限制而「封頂」。學校難以抵抗通脹、最低工資壓力, 令教師可能須減薪, 才能渡過難關。教育局回應有關訴求時, 建議自2012/13學年起, 每年按通脹調整學券資助額, 並先扣除學券資助, 再計算學費減免, 以減輕家長、學校財政負擔。不過, 在立法會教育事務委員會會議上, 有議員質疑當局於12/13學年, 才開始按通脹調整學券資助額, 是「遠水不能救近火」, 促請當局盡快落實。

立法會教育事務委員會昨日就「學前教育學券計劃」進行討論。教育界議員張文光指, 現時有58所學券制幼稚園, 學費已達到學券規定的上限, 難敵通脹、最低工資; 有幼師面臨凍薪、扣薪。他促請當局盡快落實按通脹調整學券資助額。教育局副局長陳維安回應時指, 香港大部分幼稚園學費目前尚未「到頂」, 要當局為數十所幼稚園作出特別處理「有難度」。他續稱, 幼稚園每年有5%備用預算, 可用以應付突如其來的不明朗情況。如果學校面對營運困難, 可向當局反映, 局方將予以個別考慮。



Ryan(左)堅持去朝鮮。旁為另一團友Sophia。 香港文匯報記者馮淑環 攝



學生在朝鮮拍照作記錄。 受訪者供圖

此外, 多名議員關注15年免費教育、制定幼稚園教師薪級表等議題。陳維安回應稱, 把幼兒教育納入免費教育, 會改變現時規管模式, 也將局限幼稚園營運靈活性及家長選擇。他又指, 學券制精神是「錢跟家長走」, 家長可以直接受惠。教育局首席助理秘書長鄧發源表示, 按學券制精神, 幼師薪酬是按表現而決定, 強調不少幼師在學券制推行以來獲加薪。

保險業相當「避忌」, 「sell保險」仿如「咒人去死」。但隨着保險業邁向專業化, 保險行業形象大大提高。他相信殯葬業亦具備此潛力, 「不過必須先解決行內資歷架構問題, 不然難以界定師資、薪酬等技術性問題」。他續稱, 殯葬業正值青黃不接期, 暗藏不少就業機會。職訓局會觀察課程成效, 考慮開辦同類課程的可能性。

冀體驗不同社會制度

浸大新聞系系主任黃煜指, 朝鮮審查非常嚴謹, 學系花了2個月至3個月時間, 向朝鮮官員解釋學系背景及考察目的, 才能順利過關。同樣是首次踏足朝鮮的黃煜表示, 希望學生透過活動, 體驗截然不同的社會制度, 「當地整體思想非常統一, 很少汽車、很少百貨公司。即使是身穿的衣服, 亦是統一服飾, 感覺很像內地60、70年代。我們希望學生有更多經歷, 對日後處理新聞亦有幫助」。參與活動之一的學生Ryan表示, 朝鮮向來予人神秘感覺, 不易踏足, 家人對此行大表反對。但他堅持參與, 最終說服家人。他指, 出發前曾搜集大量資料, 得悉當地檢測非常嚴密, 親身體驗後, 發現有過之而無不及, 「過關時, 所有通訊器材均不得攜帶。就連電筒及背包, 亦被仔細檢查, 確保沒有危險物品」。

生活不富裕對人友善

浸大新聞系系主任黃煜指, 朝鮮審查非常嚴謹, 學系花了2個月至3個月時間, 向朝鮮官員解釋學系背景及考察目的, 才能順利過關。同樣是首次踏足朝鮮的黃煜表示, 希望學生透過活動, 體驗截然不同的社會制度, 「當地整體思想非常統一, 很少汽車、很少百貨公司。即使是身穿的衣服, 亦是統一服飾, 感覺很像內地60、70年代。我們希望學生有更多經歷, 對日後處理新聞亦有幫助」。參與活動之一的學生Ryan表示, 朝鮮向來予人神秘感覺, 不易踏足, 家人對此行大表反對。但他堅持參與, 最終說服家人。他指, 出發前曾搜集大量資料, 得悉當地檢測非常嚴密, 親身體驗後, 發現有過之而無不及, 「過關時, 所有通訊器材均不得攜帶。就連電筒及背包, 亦被仔細檢查, 確保沒有危險物品」。

60 浸大新聞生赴朝開眼界